Miwistive de 'Edncation Nationale ef de UAlphebéfisation-DRENA de Yomonssonkro- Exomens blancs régiomaiy- Mars 2024

Serie: D

BACCALAUREAT BLANC ;
EPREUVE DE PHYSIQUE-CHIMIE
I—I Durée : 3 Heores
Coef : 4
Cette dprenve contient 3 papes numérotdes 105, M5, /5, &5 et 575

EXERCICE 1

CHIMIE (3 points)

PARTIE A

On dispose de trois solutions agueuses Ay Az et As prises a 25°C.
Pour la solution Ay, [H:0] = 3, 1610 mol/L.
Le pH de la solution Az est égal & 3.
La solution Az est abtenue par dissolution du chlorure de calcium (CaClz) dans |'eau
1- Le pH de la solution Ay vaut ;
a)pH=25 ; by pH=11,5 : c)pH=1745.
2- La solution Az est :
a) Actde - b) Basique $ c) Neutre.
3- La concentration molaire volumigque en ion [HsO°] de la solution Az vaut ©
a) [Hi0'] =21610"moll. : b) [H:Q'|=4.10" mollL. ¢) [HiO0'] = 107 mal/L.
4-L équation d’électroneutraling de la solution As $'éenit

a) [H:0'] + [Ca*] = 2[0H] + [CI]
by [H:O%] + 2[Ca®"| = [OH] + [CI]
c) [H:O%] + [Ca™] = 2 [CT] + [OH]

Pour chacune des propositions ci-dessus, éoris le numéro de In proposition suivi de la letire
correspondant & lu bonne réponse.

PARTIE B

Pour chacune des affirmations survantes, éeris le numeéro suma de Vo s1 U affirmation est vraie ou F =1 elle
est fausse.

Un acide fort est un acide dont la reaction avee |"eau est totale

L hydroxyde de sodium (NaOH) est une base faible.

Pour un acide fort de concentration molsire volumigque C,, le pH de 1a solution est donné par la
relation pH = lag(C,).

4. L'equation-bilan de la reaction de |'acide methanoique avec 'eaw est :

HCOOH + HiQ e HCOO™ + Halr

2l

5. Pour une base forte de concentration molaire volumique Cy, le pH de la solution est donné par la
relation pH = 14 + log(Ch).
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PARTIE C

Recopie et compléte le ableau suivant ;

Composés Groupe fonchionnel

Acide carboxyhgue

Anhydride d acide

Armice

Alcool

PHYSIQUE (2 points)
PARTIE A
1 Enonce le théoréme du centre d inerlie
2 Donne I"expression de lo force de Laplace.
3 Donne I"expression de la force de Lorentz
PARTIE B

I. Donne le nom de la force F gui 5 exerce sur un fil conducteur AD parcouru par un courant
d’intensite | et plongé dans un champ magnétique uniforme B

2, Reproduis le schémi ¢l représente la force F (ans chague cos ci-dessous, sachant que le il
conducteur AD est parcouru par un courant d'intensité | et est plongé dans un champ magnétique
uniforme B .

A
A 1 [ A I D ©F
&F S Wl
Ty
Cas | Cus 2 Caxy 3
EXERCICE 2 (5paoints)

Dans le but de préparer 'examen de baccalauréat 2024, ton professeur de phvsique-chimie demande 4

ton groupe de travail de résoudre |'exercice de chimie organmique dont |'énoncé comporte les expériences

sivanies ;
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-expérience 1 L'hydratotion du but-1-éne (compose A) en presence d'acide sulfurngue concentre
donne deux composes B et C On réalise I'oxydation ménagée de B et C On oblient respectivement les
composés B et C7 qu donnent un précipité jaune avec la 2 4-DNPH.

Le composé C° ne réagil pas avec la lHgueur de Fehling alors que le composé B réagit avee celle-ci
en donnant un précipité ronge brigue,

-expérience 2 : L'oxydation menagee de B’ par ['ion permanganate (Mn0; ) en milieu acide produit
un compose organique D. Le composé D réagit avec le propan-2-ol pour donner un composé

organique E.
-expérience 3 : on effectue d autres reactions chimigues avec le compose D :

-om fail réagir D avec le pentachlorure de phosphore (PCls). 11 se forme un composé organique F.

-la déshydratation intermoléculaire entre deux molécules du composé organique D en présence

du décaoxyde de phosphore (PeOqo) produit un composé organigue G,
On donne : le couple MrOy /Mn2*
Propose ta solution.

l. Donne la formule semi-développée et le nom de chacun des composes erganigques B, C. B et C.

P

. Donne la formule semi-développée et le nom du composé D.
3. Eenis
3.1 "équation-hilan de Ta réaction donnant D & partir des demi-équations électronigues,

3.2 I'équation-bilan de la réaction chimigue donnant le composé E et donne ses camctéristigues,
4. Donne :

A1 Tn Tormule semi-développée e le nom de E.

4.2 la formule semi-développée et le nom de F.

4.3 la formule semi-développée et le nom de G

EXERCICE 3 (5 poinis)

Pour désigner le ou la meilleur {e) éléve de terminale D en mécanique de la DRENA de Yamoussoukro
afin de le ou la récompenser, il est organisé un concours. Les organisateurs demandent done & chague
éleve de résoudre I"exercice dont I"énonceé est le swivant ;
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Pour se baigner, un é¢leve de terminale de masse m veul sauter d'un pont et plonger dans une riviere

dont le niveau est de 3m plus bas (voir figure ci-dessous).

Aprés s'étre lancé, I"éleve quitte le pont qui sert de tremplin & Ja date t = 05 avec un vecleur-vitesse
nching d'un angle a = 60° par rapport 4 horizontale Son centre dinertie est alors au pont G, de

coordonnées X, = 0 m el yo = ho = | m (Voir figure ci-dessous). On néglige dans tout exercice le
mouvement de rotation de I"éleve autour de son centre d’inertie amsi gue les frottements de air.

On éudie le mouvement du centre d'inertie de 17éléve

Le repére d'étude est (0,1,7) . Tu prendras g =98 s

1
8
g A
'l'rn.-l-"f H\'-\.H
L
o A
Gl - i 5
P’DH}; - ) thl ""\k
: L % s
i A
- \
el “: T L L L L e RIVIERE
T PR iy

Tu es candidatie) au concours, proposes tn solution.

1. Emblis les expressions littérales des équmtions horaires do mouvement du centre d'inertie G du
plongeur dans le repére (0,7, .
2. Exprime I"équation cartésienne de la trajectoire en fonction de g, Vo, @ et by, puis déduis-en que

y= -5+ 1,732 +1

3. Déermine lorsque 1'éléve est au sommet de sa trajeciorre au point S d'abscisse x. = 1,1 m :
3.1 lexpression de Vo en fonction de x., g et a, puis calcule sa valear ;
3 2 I'ordonnée vy du sommet S,
4. L'éléve pénétre dans |'eau au point C (On prendra Vo = 5 m.s™),
4.1 Détermine 1"abscisse x¢ du pomt C,
4.2 Caleule la durée du saut.

4.3 Détermine la valeur de sa vitesse au point C.

EXERCICE 4:

Dans le but de vérifier tes connaissances sur le mouvement d'une particule dans les champs E et B, ton
prafesseur de physigue-clumee te demande de résoudre ['exercice dont I'énonce est le suivant :
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Le potassium naturel est un mélange de deux isotopes K et 'K de masses respectives my = 39, m,,
el =X m, , My représente la masse du proton. Lisotope K est le plus abondant L'objectif est de
déterminer le nombre x de nucléons de 1"autre 1sotope, Pour cela, on utilise un spectrométre de masse

Fl F]

el |
=
-
=1

Zone 1 Zone 2 Q

Tr
Zone 3

Ecran

Un échantillon de potassium naturel est vaporisé puis ionisé duns fa Zone 1. Les ions créés quittent 0y
sans vitesse inmitiale el entrent dans la zone 2 ou ils sonl accélérés grice a un champ électrostatique E
créé par une différence de potentiel Uy = Vp, — Vp (Marmature Py passe par Oy et 'armature Pz passe
par Oz).

Les ions, aprés une trajectoire rectiligne, pénétrent finalement dans le déviateur magnéngque (Zone 3)
avec des vitesses perpendiculaires i la plague en 0, ob ils subissent une séparation et sont détectés sur
un gcran lominescent. On observe alors deux taches T et T (sur I'ecran) telles que TO,; = 60 cm et
TT'=15em

NB : on néglige le poids des ions,

|. Représente qualitativement

1.1 ln force élecinigue Eﬁ exercée sur un ion ef le champ E dans la zone 2 sur un schéma ;

1.2 la lorce magnétique By, exercée sur un jon el le vectenr champ magnétique B dans la zone 3 sur
un schéma.

2.

2.1 Déermine expression de la vitesse v d"un 1on “K° au point 03 en fonction de e, Ug et myp;

22 Dédws de 2.1, Vexpression de la vitesse v'd’un 1on *K” au point 05 en fonction de ¢, Uy , x e
M.

3. Monire que:
3.1 le mouvement d"un 1on dans la zone 3 est uniforme dans le plan de la figure |

32 la trajectoire d’un jon K-, dans la zone 3, est circulaire de rayon R = % ame{ déduis-en

I"expression du ravon B' de la tragectonre d un on "K*,

— 5 2 P ¥ S5 E _ i
4. montre que x =41 sachant qu’a parur de ce qui précede ona - S
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